

努力降低疫情影响 开拓市场逆势增长

高栏港区规上企业复工328家



三一海洋重工有限公司车间内一派繁忙的生产景象。本报记者 张洲 摄

□本报记者 康振华

26日上午,位于高栏港区平沙镇的三洋电梯(珠海)有限公司生产车间里,一派繁忙的生产景象。戴着口罩的工人们有的在忙着剪板、冲孔、折弯,有的在忙着组装、测试,有的在忙着包装产品,并用叉车将货物装上集装箱,用货柜车拉到高栏港再海运出口到东南亚国家。据悉,这是该公司复产后第4批电梯发货到海外市场。

像三洋电梯这样积极化解疫情影响带来的不利影响,努力保持企业生产向好发展的企业还有很多。作为珠海经济发展的重要引擎,高栏港区一手抓新冠肺炎疫情防控工作,一手抓生产,确保复工复产有序进行。截至2月26日,高栏港区有553家企业(不包括个体工商户)已复工,复工率为89.77%;企业总人数53075人,其中复工总人数42597人,员工到岗率80.26%;规上企业363家中,目前已复工328家,复工率达90.36%。

“硬核”措施助力企业复工复产
针对企业复工复产面临的防疫

物资紧缺、企业流动资金困难等难题,高栏港区近日印发《高栏港经济区关于应对新冠病毒肺炎疫情影响支持企业复工复产的若干措施》的通知,从加大金融支持力度、减轻企业负担、加强企业服务三个大类,共计18个方面,推出一系列“硬核”措施,助力全区企业有序复工复产。

另外,为确保企业员工安全、健康、有序、快捷返工,全力推进企业全面复工复产,高栏港区还将组织免费集中包车接返复工复产企业员工返岗,暂定企业员工集中包车接返始发地为广西壮族自治区的河池市、来宾市、百色市和钦州市,以及湖南省的张家界市、常德市、永州市等地,而且还可根据企业的报名情况进行微调。据了解,各企业根据拟返员工情况,已填报《企业集中包车接返人员名单》上报该区,企业员工返岗专车近日即将发车。

企业积极应对实现逆势增长

记者采访中得知,面对疫情给企业经营带来的不利影响,高栏港区不少企业在加强疫情防控的同时,做好服务稳定老客户,并积极开

发新产品,拓展市场,努力化解疫情给企业经营带来的不利影响,业绩获得新增长。

据了解,针对疫情对人们乘坐电梯的卫生要求,2月19日,三洋电梯开发出一款免接触式智能化“防疫电梯”,配置消毒装置,受到市场欢迎,已有客户下单订购。复产以来,该公司订单实现连续增长,目前已签下今年首期订单,合同金额1.4亿元。未来一周还将继续出货菲律宾、印尼等国家,海外出货量按计划达90%以上。

在高栏港区的另一家重点企业三一海洋重工有限公司(以下简称“三一海工”)同样是一派繁忙的生产景象。去年,该公司产值26亿元,利税约5亿元,研发投入1.07亿元;2020年计划销售40亿元,目前大型港口机械待交付订单超过15亿元,欧美重工业产品订单已超过两年之和。

由于订单较多,三一海工部分员工今年春节没有放假,管理层正月初六即已全部复工。三一海工现有员工2100名,其中一线工人复工比例达80%。

疫情期间,该公司坚持一手抓

防疫、一手抓经营,全员实行军事化封闭管理,员工只进不出,内部成立7个小组,将员工按8人一组成立若干个小分队,每个小分队实行队长负责制;同时加强安全教育培训,复工复产前公司组织技术人员对生产设备进行了全面检修,对返厂复工人员进行严格安全培训,合格后方可进入施工现场,确保复产工作顺利开展;并从严开展生产过程监督检查,确保生产安全可控。

位于高栏港区平沙镇的珠海伊斯佳科技股份有限公司是国内化妆品行业颇具影响力的企业。该公司负责人介绍,面对疫情带来的不利影响,他们充分发挥技术优势,针对疫情防控市场对消毒产品的旺盛需求,开发出抑菌、抗菌、消杀等全线产品,每天可以生产十万支,且于2月23日取得《消毒产品生产企业卫生许可证》,产品即将源源不断推向市场。同时,该公司对常规大宗原料进行规模采购锁定,分批交货,有效降低了原材料成本。

“虽然一季度公司业绩会受影响,但我们全年的经营计划不会变。”该公司负责人胸有成竹地说。

港产城融合良性发展

平沙新城20个项目已复工



建设中的平沙新城。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者康振华报道:26日,记者从高栏港区获悉,平沙新城起步区2020年度计划投资15.4亿元。截至2月24日下午,已复工项目20宗,计划本月底前重点项目全部复工,3月初所有项目(包括零星工程)全部复工。

平沙新城规划总面积约25平方公里,规划总人口约22万人,其中平沙新城起步区(下称:起步区)规划面积约5平方公里,规划人口约8万人。起步区于2013年5月正式启动建设,2019年平沙新城基础设施项目完成投资18.7亿元,累计完成政府投资超过34亿元。起步区政府投资在建项目23个,立项批复总金额超过60亿元。目前,起步区“六纵八横”路网格局基本形成,市政道路通车里程约25公里;道路率先采用德国先进标准和工艺的线性排水方案,构建全新排水系统,集美观与实用性于一体,打造低碳新城。起步区最鲜明的特色在于景观拱桥与公园、河道整治上动工建设的内河道路整治工程、三前河桥闸工程,积极推进海堤及滨海景观带等建设工程,打造水上新城。平沙中心公园项目位于起步区核心位置,占地面积约42万平方米,包括中心大广场、荷塘月色、叠石通道、特色天平坝和儿童游乐等区域。目前项目建设工作已接近尾声,剩余大广场压膜混凝土、园路摊铺和温泉泉眼保

护区等施工。该项目将于2020年上半年完工。起步区九年一贯制学校目前正在软基处理施工,计划2020年中进行主体建设,2021年6月交付使用;邻里中心项目正在加快开展概念设计编制工作。此外,起步区已出让商住用地9宗,三一、万华、方圆、保利碧桂园等项目正在施工,港产城融合的良好发展模式已经形成。

起步区2020年度投资任务总量15.4亿元,年度建设项目宗数27宗,其中续建项目21宗,新建项目6宗,新建项目包括平沙新城学校(九年一贯制)、三前河桥闸工程、内河河道整治及景观工程(3个标段)、海堤提升工程、邻里中心、平海路周边市政设施提升工程。

为加强平沙新城建设项目网格化防疫管理工作,切实做好“外防输入、内防扩散”,多级管理、层层压实疫情防控责任,有效防止疫情蔓延,同时一手抓疫情防控,一手抓复工复产,加快推进复工复产工作。由平沙镇前西社区、温泉派出所、平沙新城建设办、平沙新城公司及各参建单位组成网格化防疫管理工作组,按照复工复产指引等相关防疫文件要求,开展待返人员和项目驻地人员的登记、活动轨迹筛查、签订承诺书、设置防疫卡点、组织防疫宣传、检查项目驻地防疫工作落实情况、督促整改等相关工作,确保各项防疫措施落实到位。

高栏港医院设置企业人员核酸检测筛查点 全力保障企业复工复产

本报讯 记者康振华报道:24日,市人民医院高栏港医院恢复健康体检、入职体检服务,并独立设置企业人员核酸检测筛查点,推出了上门咽拭子核酸采样、免费为企业防疫提供疫情防控培训指导和职业健康管理方案指导等服务。

随着企业陆续复工复产,员工们从全国各地返回工作岗位,为了及时筛查潜伏患者,高栏港医院推出了上门咽拭子核酸采样、免费为企业防疫提供疫情防控培训指导和职业健康管理方案指导等服务。

据了解,该医院独立设置了企业人员核酸检测筛查点,包含有填表处、收费处、登记处、采样处,合理分区分流,确保体检医疗服务安全有序。为避免人员密集,还设置了二维码填写健康登记表,并且安排医务人员分流与指导填写。该院体检中心所有设备及各区域严格按照国家要求进行擦拭消毒,每天至少2次,同时确保体检环境通风良好。并设置新冠肺炎疫情医院感控监督员,每天对健康管理中心(体检)科进行院感防控工作督查,严格检查落实疫情防控工作,最大程度降低交叉感染。

市五院组建专业团队

到企业开展核酸采样和防疫培训

本报讯 记者康振华报道:为助力高栏港区企业全力抓好生产经营和产能提升,做到疫情防控和复工复产两手抓、两不误,26日,市第五人民医院派出专业医疗团队到中海福陆重工有限公司、中铁十一局等大型工业企业开展核酸采样、DR检查、疫情防控专业知识及中医预防知识培训。

现场培训中,市五院中科主任匡艳红博士采取PPT授课的形式,讲授了传染病的起因、传播途径及中医药预防措施等知识,并向企业职工免费发放了提升人体免疫力的中药汤剂、中药香囊、中药贴敷、中药浴足包等。市五院秦丽君护士现场讲授了公共区域消毒、日常自我防护等知识,并示范如何正确洗手、消毒防疫等日常防疫操作。秦丽君护士反复提醒企业负责人,每天要按时对工厂消毒、

通风,严格要求员工勤洗手、戴口罩、不扎堆、不聚餐。

据悉,为做好高栏港区疫情防控和复工复产工作,市五院已成立由医务科、护理部、院感科、中医科、健康体检中心等70余人组成的专业医疗团队,通过线上疫情防控培训与咨询、现场疫情防控培训与指导、职业健康管理方案指导、核酸采样及DR检查等多种形式,助力实现疫情防控阻击战和社会经济发展目标任务的双胜利。

截至2月26日,该医疗团队已分批到高栏港区35家企事业单位开展核酸采样、DR检查和疫情防控专业知识培训。另外,市五院还收到20余家大型企业的上门检查和培训的需求,已安排医疗团队放弃周末休息时间,加班加点,有计划、分批次地到企业开展疫情防控工作。

高栏国码/高栏港务抗疫生产两不误

散杂货吞吐量实现开门红



高栏港国际货柜码头。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者康振华报道:记者26日从珠海港控股集团获悉,该集团旗下珠海国际货柜码头(高栏)有限公司和珠海港高栏港务有限公司(简称高栏国码/高栏港务)散杂货吞吐量实现开门红,从2月1日至2月25日,共完成散杂货吞吐量44.72万吨,其中钢材19.22万吨,与去年同期增长56%;纸浆6.7万吨,与去年同期增长36.97%。这在疫情严峻的形势下,实为不易。

2020年1月适逢春节假期,又遭遇新冠肺炎疫情影响,全国港口行业货物吞吐量与去年同期相比呈现下降趋势,但高栏国码/高栏港务秉承“守土有责,守土尽责”的工作方针,一手抓疫情防控,一手抓生产作业,做到疫情防控和生产作业“两手都要硬,两战都要赢”,采取以制度到位为前提,以组织到位为保障,以落实到位为基础的“三到位”措施,多方筹集疫情防控物资,科学合理调配作业资源,确保疫情防控有力有效,生产作业平稳有序。

在钢材作业方面,高栏港务从正月初二恢复正常作业以来,每天都有一艘万吨级钢材大船在港,两艘钢材

驳船在港。从2月1日开始,更是每天三艘万吨级大船和三条钢材驳船在港作业,每天作业线高达9艘。为此,高栏港务克服了疫情防控期间工人和司机不足的问题,疫情带来的恐慌心理,以及春节返乡员工无法返岗的困难,通过加强员工之间的沟通和协调,全力做好后勤保障,科学组织生产,合理调配机械、人力等生产要素,强化现场作业安全管理,挖掘作业潜力,确保疫情期间生产作业和疫情防控取得实效。

在纸浆作业方面,鉴于该货种为当前疫情所急需卫生纸、个人防护用品、包装纸等的重要生产原料,高栏国码旗下的高栏港务急客户之所急,主动担当保畅通之责,顶住因疫情管控、返工人员匮乏的生产压力,协同高栏海关等联检单位、高栏国码及物流合作单位,围绕公司经营主业,构建“无接触性”互联网+的联通工作机制,形成有效应对“疫情”的通关、操作、转运等一系列无缝衔接的综合物流服务体系,确保急需的生产物资得以及时放行、及时装卸、及时配运。

高栏港船舶出入境数量回升

已接近日常平均值

本报讯 记者康振华 通讯员卓波报道:24日,巴拿马籍“大宇钻石”号5万吨级远洋货轮靠泊珠海高栏港。这是当天高栏港第10艘出入境船舶靠泊,当天船舶出入境数量已接近日常平均值。

疫情发生以来,高栏港区管委会迅速行动,贯彻执行中央和省市政府

指导意见和工作部署。组织高栏港口岸联检单位、港区公安分局、消防部门、医疗部门和码头企业等20余家职能单位,建立联防联控、消杀处置、协同处理的工作机制。外防输入,内防扩散,及时排除船舶、船员感染疫情风险,快速为出入境船舶、船员和码头企业办理手续,维护口岸出入境正常运转。高栏边检站积极配

合驻地政府工作,主动作为,严格控制,详细提供预警分析数据,妥善办理人员出入境手续。

当天下午,载运化工品货物的巴拿马籍远洋巨轮“大宇钻石”号靠泊高栏港。高栏边检站按预警机制,提前排查船舶航线、船员身份和船员登船时间,核查并排除疫情风险,民警迅速登船检查并办理船舶

入境手续。

据悉,新冠肺炎疫情发生以来,高栏港出入境船舶数量一度骤降,1月26日出入境船舶数据分析表峰值为零。2月中旬以来,随着企业梯次复工,高栏港船舶、货物出入境数量逐渐回升,2月24日出入境船舶10艘,已经接近日常船舶出入境平均值。